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P a ir is in i  fr a n k o  v  d r ia v i  SHS.

V Llubllani, v torek 6. lanuarla 1920. L eto  IH.
[» j»«*s-wnriTi»MP!«tcfwatavo

Ishaja rasen  penctotjka 
in tinava pa prazniku 
v s a k  d a n opoldan.

Uredništvo je v Ljubljani, 
Frančiškanska ulica št, 61,, 

Učiteljska tiskarna.

Dopise irankirati in pod
pisati, sicer se jijb ne pri
obči. Rokopise se ne vrača.

U glasi: Enostoipna petit- 
vrstica K T50, osm rtnice 
in zahvale po K 2'50, raz
glasi in poslano vrstica po 
K 2; večkratne objave po 
dogovoru primeren popust (SSasilo iugestov. secijelno - demokratične stranke.

Potamema itev. stan« 
—  SO vinarjev. ——

N a r o č n i n a :  Po pošti alt 
8 dostavlianjem no dom za  
ceio iefo K 96, za pol 
leta I>: 48, za  eetri Seta 
K 24, za m esec K 8. 
Za .Nemčijo celo leto K 114, 
z« ostalo tujino in Ameriko 
K 120, — R ek lam scje za 
list so poštnine prosta,

—  m  "
Upravniltvo le v Ljubljani, 
Frančiškanska ulica i t , 6 L,

Učiteljska tiskarna.

T e le f o n s k a  SL 3 1 3 .

Nova Rusija in mf.
Vse kapitalistične države sveta 

se na vse kriplje trudijo uničiti rusko 
proletarsko republiko. Vse zastonj! 
Denjikin, Kolčak, Judenič in drugi, 
ki so obljubili, da hočejo čuvati in
terese kapitala in buržuazije, danes 
bežiio brez vojske, ki se ie razkropi
la. ker ie bila nasilno zbrana in ni 
zato imela močne vodilne ideje.

V prvem redu sovražnih držav le 
stala uradna Srbija in po osvobojenju 
SHS. Že na Krfu ie Pašič imel stru
pene govore proti vlasti proietart- 
jata. a v Rusiji so vse ekspoziture 
buržuazne Srbije — poslaništvo, 
konzulati, ostanki dobrovoljskega 
korpusa — aktivno posegle v borbo 
moti delavski in kmečki vlasti In so 
zbirale okolo sebe liajvečie sovraž
nike pravičnejšega družabnega 
reda.

Jugoslavija ie celo edina država 
na svetu, ki ie oficijalno priznala Kol- 
čakovo vlado. Belgrad je danes sre
dišče ruskih reakcijonarcev, ki dobi
vajo taino in javno spodbudo od na
še vlade’ Se več! Oni imaio celo 
pravico zbirati ruske ujetnike in ph 
šiloma pošiliati k Deniikinu ter zbi
rati med našim narodom dobrovoljce 
za borbo proti Moskvi, kar ie po ob
stoječem pravu protizakonito! Re- 
akcijcnarci kot Bobrinskij. Veram 
in dr. se svečano sprejemajo in tud5 
niihove izjave dokazuiejo. da sma- 
tr;i?o nošo državo za trdnjavo reak
cije, kjer s§ počutijo prav tako do
bro. kakor so se čutili doma za časa 
carske strahovlade.

Radi popolnih zmag rdeče ar
made vlada danes velika zmešnjava 
v buržoaznih državah. Francija je 
najbolj nervozna. Anglija pa predla
ga politiko nevmešavanja v notra
nje boje Rusije, medtem ko zapušča 
najbolj korenito staro pot sedanja 
Italija, kjer je parlament sklenil, se
veda pod pritiskom socijalistov in z 
ozirom na težki ekonomski položaj, 
da se ima takoj začeti z mirovnimi 
pogajanji s »Svetsko« Rusijo in je v 
ta namen celo poslala misijo v Ru
sijo.

Kakšno stališče pa zavzame na- 
fa  država? O kaki spremembi toza
devnega političnega pravca ne sliši
mo ničesar. In vendar je zadnji čas, 
da nehamo poslušati Bobriniske, Ma- 
klakove in druge, f»* .»a začnemo vo
diti politiko, ki je oam In Rusi! v ko
rist.

Proletarska Rusija se bori danes 
za velike socijalistične Ideje, kate
rim bi pretila velika nevarnost, ako 
bi se ruskim eksgeneralom posrečilo 
uničiti delavsko in kmečko Rušilo, 
ki je središče praktične preuredbe 
stareea kanita’ističnega sistema. Za

to se je tudi delavstvo cele Evrope 
izreklo soglasno solidarno z ruskim 
proletarijatom, neglede na morebit
ne razlike v taktiki med raznimi so
cialističnimi strankami. Vsem je da
nes jasno: Republika delavskih in 
kmečkih svetov fv Rusiji je proletar
sko delo, ie stremljenje vseh zatira
nih pokoljenj delavstva!

Radi tega stopa tudi jugoslovan
ski socialistični proletarijat energič
no na stran ruskega proletarijata in 
ga ščiti pred nasilnimi napadi naše 
buržuazije, ter skuša obenem raz
umeti njegov oriaški bej, ki gre za 
tem, da v trpljenju in vztrajnosti 
ustvari novi dom. ki mora postati 
ideal trpečega človeštva! Z ustano
vitvijo svetske vlasti Je položen te- 
mcli lepši bodočnosti, ker danes že 
čutimo, kako pretresa vihar stare 
osnove in buržuazija Je že danes pri
morana, da iz straha pred polomom 
popušča v mnogih socijalnih vpraša
njih.

Razven ideinih vzrokov so pa tu 
mnogi ekonomski momenti, ki za
htevajo popolno spremembo naše 
politike.

Prebivalstvu zapadne Evrope 
primanjkuje živeža a industriM siro- 
vin. Amerika ni opravičila velikih 
nad v tem oziru in vsem ie iasno, 
da edino Rusija s svojim neizčrpnim 
bogastvom more rešiti Evropo pred 
veliko katastrofo. Bliža se konec 
meščanske volne in ni daleč čas. ko 
bo Rusija, velika federacija svobod
nih narodov, začela igrati vodilno 
vlogo v političnem in ekonomičnem 
življenju Evrope. Ako bomo s pa
metno politiko pridobili simpatije no
ve Rusije, bomo imeli od tega le ve
likansko korist.

Ker bo Odesa zopet središče tr
govine. lahko dosežemo, da bo glav
na trgovska pot iz Rusija vo.lila po 
Donavu in Savi v centralno Evropo. 
Sisak. Karlovac in Zagreb lahko na
domestijo prejšnje žitne centre (Bro- 
dv. Lwow). ker si trgovina vedno 
išče na*cenejši in najudobnejši tran- 
sit. Razven žita je lahko dobiti iz 
Rusije tudi premog, železo in skoro 
vse druge sirovine, ki so potrebne 
za razvoj industrije (rude. petrolej 
kože. lan, volno itd.). Obenem bi 
imeli seveda tudi mi možnost in celo 
prednost pred drugimi državami ra
di egodne in cenejše zveze, da u v a 
žamo svoje pridelke. Posebno so po
trebni Rusiji tovarniški izdelki, prva 
leta tudi živa živina, katere Je mno
go izginilo v dvolni vojni dobi. Iz
važali bi lahko marsikaj in s profi
tom ; Rusija postane lahko naš naj- 
večji, najboljši in v gotovem oziru 
celo edini rentirajoči kupovalec!

V čim bolj ozke ekonomske zve
ze bomo stopili z Rusijo, tem boli bo
mo čutili koristi solidarnosti, ki iz
vira iz skupnih interesov in medse
bojnega spoznavania.

Velike ideje ruskega proletarske
ga naroda se že razširjajo no celi naši 
državi m samo oni, ki so slepi, ne

uvidevaio, da moremo zidati srečno 
prospevaiočo državo le na temelja 
nove ekonomije in suverenega ljud
stva. Luč nove zarje, ki žari na v?' 
hodu, prinese zatiranim narodom ve
liki dan odrešenia.

_ l_ .v

Abditus:
Naša gospe darska In sccljalna vprašanja.

ii.
Uboštvo in

V teku enega leta e Veliko pro
ducira — pridela in k  isla. Od letne 
produkcije odpade ve !k del na de
lovna sredstva, kar ie neodvratno 
potrebno, če se hoče sploh produci
rati. Tu sem spada vse. kar Je po
trebno n. pr. za setev, za krmila ži
vini, vse sirovine za industrijo in 
obrt, gospodarsko ki tehnično orod
je, stroji itd. Kar po odbitku iega 
ostane, se lahko imenuje — P™ red
nih razmerah — čisti iznos družab
ne produkciie. Ta čisti iznos m ora
ma zopet razdeliti na dve polovici. 
Prva polovica se porabi doma, da 
se ljudstvo ohrani delazmožno in 
plodovito.

V rednih razmerah se navadno 
producira veliko preko te, recimo 
domače potrebe. Pfesežek produk
cije se v tem primeru odda. to je 
proda ali pa zamenja za druge po
trebne vrednote. Temo razčlenjeva
nju družabne produkcije sledi na
vadno enaka razčlenitev vrednosti 
produciranega blaga. Del njegove 
vrednosti leži v vporabi delovnih 
sredstev, to je v stvarnih produkcij
skih stroških izdelanega ali pa pride
lanega blaga. Kar je blaeo vredno 
preho tega, pride v dobro raze 
ličnim razredom družbe. Nekaj te 
vrednosti odpade na delavski ra z 
red v obliki mezd in plač. Kar po 
ocbitku vsega tega vrže blago več. 
to predstavlja n a d v r e d n o s t . ki 
se običajno skriva v najrazličnejše 
oblike in katero posedujoči razred 
(podjetniki, tovarnarji, posestniki, 
tigovci) razdele med sebol,

Kapitalistična družba je torej 
normalna, kadar delavci in usluž
benci dobe takšne mezde ali plače, 
da se morejo ob njih vsaj zasilno 
preživeti tn kadar morejo imejitelji 
delovnih sredstev nad vrednost pri-

bocastvo.
delanega ln izdelanega blaga po
tom orodaie. kupa aii zamenjave raz
deliti med seboj.

To moramo imeti pred očmi. ka 
dar se vprašujemo, kako stoji z na
šo pioditkcijo in njeno nadvrednost- 
j j  v n a n o v i  državi. Z drugimi be
sedami. ali produciramo dovolj, da 
moremo živeti brez tuje pomoči.

Brez vsakih dokazil ie poznaval
cu razmer in dežele iasno. da sami 
n e produciramo vseh delovnih sred- 
s fev. k; jih rabimo in v domači pro
dukciji tudi porabimo. Nadalje Je 
znano da ne pridelamo toliko živ
ljenjskih potrebščin, kclikoi I'h ra
bimo za domačo potrebo in izme- 
«iiavo za druge inozemske pridelke 
in izddke. Ravno naša nova država 
ima poleg zelo bogatih in plodnih 
pokrajin, veliko takšnih, ki so abso- 
lutru pasivne, to k- v katere se mo
re mnogo več uvažati, nego se more 
i/;v užili, i i  m -S ili nadproduktfttrv 
državi osnes ne more biti govora. 
Pri tem je značilno to, da tiste nad- 
orii«lnkr.ife, o kateri samn še danes 
vei;k del p reb iv a jv a , enostavno ni. 
med tem, ko le nadvrednost ostala. 
Ta nadvrednost se ie tekom vojna 
pomnožila in vsa le v rokah kapita
listov hi velikih zemljiških posesfin- 
kov. Ti n pr. posedujejo različne in 
številne državne, deželne, občinske 
vrednostne i.apnie. akcije podjetij 
in bank itd., kar jim douaša obresti, 
tc ie nnuvredaost od namišljene 
nadrrodukciie.

Spričo pov i^ rega  uboštva 
padca aružabne produkciie pod nor
malo. so neprimrino narasli zahtev
ki posedujočega ra » a po nad- 
vrednoti.

V tem tiči iu 'ro  današnje gospo
darske krize.

Akcijski komi tet se zopet snide 29. 
februarja v Rotterdamu, da zasliši 
razne delegacije, posebno one ki so 
se mudile v Rusiji, Nemčiji in na *  
Pcliskem.

Protesti proti blokadi sovjetske 
Rusije. Iz Nemčije: Zveza ..Neuc-s 
Vater!and“, »Nemška mirovna zve
za", „Liga za podporo humanitete**, 
»Prosta zveza nemških strokovnih 
zvez«. »Zveza za verstvo mater«, 
..Nemška družba za pravice mater 
in otrok“, „Medn. liga žena za mir 
in svobodo*1. Vse te korporacije naj
ostreje protestirajo proti nameri 
svetovne blokade Rusije. K tvmu 
protestu so se pridružile z zahtevo, 
da se uvedejo z Rusijo mirovna Do
gajanja še naslednje korporacije: Iz 
Danske: „Zveza humanistov" v Ko- 
danju, iz Anglije: »Mirovni Svet", i* 
Francije: skupina soc. duševnih de
lavcev „C!artd“. iz Holandske ..Sve
tovna mirovna uniia«, iz Norveške: 
..študentska zveza", v Dronthein« 
in Kristijaniji, iz Avstrije ..Društvo 
za mirovno vzgojo”, iz Pol jske t 
„Liga za zvezo narodov v Pozna
nju", Jz švedske: „Zveza za huma
nistično politiko" in češkoslovaški 
Nemci z „Medn. ligo za zvezo na
rodov.« In kie smo mi. Jugoslovani ?

Glose.
18.407 organiziranih delavcev 

ima bratska madžarska sociialno 
dem. stranka v Jugoslaviji. To po
roča nieno glasilo; dnevnik .,Mun- 
kas" (Delavec) v poročilu o zboru, 
ki se je vršil mjnole dni v Pečuhu.

internacionalen zbor odložen!
Akcijski odbor druge internacionale, 
ki je zboroval 20. in 21. m. m. v 
Londonu, ic odložil vsled današnje 
situacije vseh držav in enako soci- 
jalističnih strank internacijonalni 
kongres, ki bi se mora! vršiti v fe
bruarju v Ženevi, na 31. julija t. 1.

Jugoslavija.
Ustavni odsek.

LDU Beograd, 2. »Pravck« jav
lja: V 3vezi z volitve.nim zakonom 
in predstoječimi volitvami je vlada 
na zadnji seji razpravljala tudi o 
vprašanju ustavnega odseka. Ker je 
Vprašanje izvršitve ustavnega pro
jekta ob enem tudi popolnoma poli
tično vprašanie, so sklenili, da bodo 
ta odsek tvorile vse politične stran
ke razinernc po svoji moči ter bi bili 
v njem , kot člani tudi nepredeljeni 
politiki Jaša Prodanovič, dr. Smod- 
laka in predsednik parlamenta dr, 
Pavlovič. Da bi bila ustava izdelana 
na podlagi pravnih principov, bi bito 
za člane odbora pozvanih hidi 6 
vseučtliščnih profesorjev iz Beogra
da, Ljubljane in Zagreba. Vlada le 
sestavo ustavnega odbora zasnova
la tako. vendar pa ni mnogo nade, 
da bo res tudi sestavljen. Zelo ver
jetno je, da bo opozicijski blok odbil 
vsako sodelovanje v tem važnem po
slu. Danes se smatra, da se bo po
novil isti primer, kakor se je odigral 
pod kraliem Aleksandrom, ko so ra« 
dikalci odbili sodelovanle pri izvedbi 
ustave. Naše mišljenje je. pravi Ust, 
da mora v tem primeru vlada snma 
Izdelati ustavo ter da kot veSčake In 
sodelavce pozove vseučJIiščn e pro
fesorje.

LISTEK.

G LA D.
Spfsa! K n u t  H a m s u n. — Poslovenil 

F r a n  A l b r e c h t .
(Dalje.)

^ °  na* bj mi z d a } zgodilo! Ako bi ta treno 
tek našel na ulici prihranjeni vinar kakega šo- 
larčka. poslednji vinar kake vdove — mirno l i 
Ra pobral, vtaknil v žep, ukradel s čisto mirne 
vestjo m prespal noč nato mirno kot vreča. Saj 
vendar nisem zaman toliko pretrpel, moja po
trpežljivost je bila pri kraju, bil sem priprav
ljen za vse.

Šel sem tri, štirikrat krog gradu, se odločil 
nato, da grem domov: napravil šerp še ovinek 
v park in se napotil potem po Karel-Ivanovi ce
sti domov.

Bilo je krog 11. ure. Cesta je bila prec?j 
temna in vsepovsod so romali ljudje, tihi pan 
ta razgrajajoče gruče. Napočila ie velika ura, 
čas. ko se vrši tajno počenianle in pr ičenjaj j 
vesele dogodivščine. Šumeča krila deklet, 
kratki, polteni smehi, valujoča prsa, težko s(> 
pihajoče dihanje, daleč spodaj na ulici glas, ki 
kliče »Erna«. Cela cesta močvirje, iz katerega 
se dvigajo .vroče Darje,

Nehote sem preiskal svoje žepe za dvema 
kronama. Strast, ki trepeče v kretniah sleher
nega, ki gre mimo, temna razsvetljava plinovih 
svetilk, celo tiha. nasičena noč vse to ie pri
čelo. da me zgrabi — ta zrak. ki Je napohiien 
s šepeti, obiemi. trepečočimi priznami. napol 
izgovoričnimi besedami, pridušenim Ječanjem. 
Tam v veži tropa mačk. ki se liubiio z glasnim 
mijavkanjem. In jaz nisem imel dveh kron! 
Bilo beraško in ničvredno brez primere, da 
sem bil tako obubožan! Kakšno nonizanie. ko
lika brezčastnost! In spet sem moral misliti na 
poslednji prihranek uboge vdove, ki bi ga 
ukral, r<a Čepice ali robec šolarčkov, na malho 
beračevo, ki bi jo ponesel brez pomisleka k 
cunjarju in se za izkupiček zanjo pošteno naži’ 
in napil. Da bi se potolažil in oškodoval, sern 
pričel razkrivati vse mogoče hibe na teh vese
lih ljudeh, ki so polzeli mimo mene; skinignil 
sem z rameni in gledal omalovažujoče nanie, 
ko so prihajali paroma mimo. Ti zadovoljni, 
sladkosnedi študentje ki so menili, da se store 
krive evropejskih razuzdanosti, ako udarijo 
šiviljo po bokih! TI gizdalini, ti bančni urad
niki. veletrgovci, cestni levi. ki ničesar ne za
metujejo. Pljunil sem daleč preko ceste, ne me
neč se za to. da bi lahko koga zadel; bil sem 
srdit, poln prezira do teh ljudi, ki so se mi pre l 
očmi prižemah drug k drugemu. Dvignil sem 
glavo in občutil blagoslov, ker lahko potujem 
po snažnih potih.

Pred parlamentom sem srečal del;'e, ki se 
Je Izzivaje ozrlo viime, ko sem prišei ob njeno 
stran.

»Dober večer!« sem rekel.
»Dober večeri« Obstala ie.
Hm! Ali hodi mar tako pozno sama na iz- 

prehod? Ah ni opasno za mlado dekle, hoditi 
ob tej uri po Karel-Ivanovi cesti? Ne! Ali j-j 
nihče ne nagovarja, ne žali, ako povem narav
no* + ali ie nihče ne vabi, da bi šla ž iim do
mov?

Pogledala me Je začudeno in rarbirala v 
mojem obrazu, kaj nal bi pač mislil. Nato mi je 
hipoma segla pod roko in rekla:

»Torei pojdiva!«
šel sem ž nio. Ko sva dospela mimo iz- 

voščkov, sem obstal, se oprostil niene roke in 
dejal

»Čujte me, dete moje, jaz nimam niti vi
narja.« ln s temi besedami sem hotel iti svojr- 
pot.

Spočetka mi ni hotela verjeti: ko pa je oti
pala vse moje žepe in ni ničesar našla, se je 
ujezila, vzravnala glavo in mi rekla štor.

»Lahko noč!« sem rekel.
S temi besedami sem šel.
»Stojte šel Ali so to zlata očala, ki jih 

imate?«
»Ne!«
»Potem idite k vragu!«
5  temi besedami sem Sej.

Tik nato je priletela za mano in me zopet 
poklicala.

»Vseeno greste lahko z mano!«
Čutil sem se ponižanega vsled te ponudb* 

revne pocestnice in sem dejal ne. Prepozno da 
>e. obiskati moram še nekoga, ona pa si tak
šnih žrtev tudi ne more dovoljevati.

»Pač: zdaj h o č e m ,  da greste z mane.«
»Ampak jaz ne grem pod takšnimi raz« 

merami.*'
»Seveda hočete h kakšni drugi.«
»Ne.«
AJI lotil se me je občutek, ko da stojim v. 

pomilovanja vredni luči pred to nenavadno de
klino in sem sklenil, da obvarujem vsaj vi Je«.

»Kako vam je ime?« sem vprašal. »Ma
rija? Torei čuite me. Marija! ln pričel sem ji 
pojasnjevati svoje vedenje. Vse bolj in boli se 
je čudilo dekle Ali me ie v resnici smatrala za 
enega tistih, ki se gonijo zvečer po cestah :n 
love mlada dekleta? Ali me Je smatrala za tako 
slabega? Sem ii li mar rekel kaj nedostojnega? 
Ali se človek, ki nameria kaj hudega, vede tako 
ko jaz? Skratka, nagovoril sem Jo bil in stopil 
par korakov ž njo, da vidim, kako daleč bo 
gnala to reč. Sicer pa ie moje ime to in to. pa
stor tako in tako! Lahko noč! Idi v Bogu itj n* 
greši več!

Po teh besedah sem odšel.
(Dalje prih.)



Stran 2.

Ministrski svet.
LDU. Beograd 3. Ministrski svet 

je pretresal razna načela, po katerih 
bo imel minister za konstituanto dr. 
Paleček izdelati ureditev volitve na
rodnih poslancev. V demokratskih 
krogih se trdi, da bo ta ureditev Ro
tova v enem tednu. Pravijo, da bo 
manjšinam zagotovljeno večje Števi
lo poslancev, kakor je bilo dosedaj 
v kraljevini Srbiji. Nove volitve bi 
bile 16. aprila, med tem ko še ni od
ločeno, ali se bodo ob enem opravile 
tudi volitve za konstituanto.

Po svetu.
Železničarska stavka v Bolgariji.

LDU Beograd, 2. »Politika« jav
lja iz Pirota: Po vsej Bolgariji te 
ustavljen železniški in poštni promet, 
ker so železničarji in poštarji prija
vili stavko. Vlada je pozvala pod za
stave uidi rezerviste Trdi se. da je 
na mnogih mestih došlo do spopadov 
med stavkujočiml in policijo.

Nota zavezniškega sveta Nemčiji.
LDU Pariz, 2. (DunKU) Agenee 

Havas poroča: Danes popoldne se je 
baronu l ersneriu izročila nota. ki se 
nanaša na ojačenje nemškega redar
stva v OorenH Šleziii. Zavezniške in 
pridružene vlade opozarjajo nemško 
vlado na to vprašanje In ji dajo ume- 
tl. da je treba v tei stvari oprezno 
ravnati in da si aliirane vlade ne 
morejo razlagati vzrokov ojačen ja 
redarskih čet.

Lloyd Oeorges pride v Pariz.
LDU Beograd. 2. Ker Lloyd Oe- 

orees. za katerega so se ba'i. da za
radi irskih razmer ne bo mogel za
pustiti ! ojtdona. pristala na to. da 
pride v Pa>-lz. se ho vršita konferen
ca zavezniških ministrskih predsed
nikov v Parizu, OJavne stvari, o ka
terih bodo razpravlkili. bodo Jadran
sko vprašanje, ratifikacija mini z 
Nemčijo in sodna razprava proti če
par"*’ v?p«Tnn.

Povodenj v vzhodni Franciji.
LDU Pariz, 2. (Dun-KU-Brez- 

žično) VsJed silnega dežja je reka 
Selne tako narasla, da je poplavljen 
ves okraj. Ustaviti so moral! pro
met na predmestni železnici. Lesene 
mostove le voda odnpsla In se raz
lila pa železniški progi nroti Versail
lesu, Prebivalstvo zapušča svoja sta
novanja in prebiva pod milim nebom 
ali pa v zasilnih stanovališčih. Ob 
bregovih so zgrajene barikade. Po
vodenj Seine Je mnogo hujša nego 
povodenj Mame leta 1910. Tudi i* 
provinci je javljajo povodni. -
Sedež KolSaka zavzeli socljalnl re- 

▼olucljonarcl.
LDU Berlin, 3. (Dun-KU.) »Lo- 

kalanzeiger« javlja iz Hefsingforsa: 
Kakor poročajo iz Irkutska, je sedež 
vlade admirala Kolčaka dne 23. de
cembra brez boja padel v roke soci- 
jalnili revolucionarcev, ki so zasedli 
tudi železnico, ki vodi v Vladivostok. 
Vladne čete se niso branile. Socialni 
revolucionarci zahtevajo, da se takoj 
sklene mir z rusko sovjetsko vlado.

Netnlrl v Egiptu.
LDU London, 2. (Dun-KU.) Reu

terjev urad poroča o novih cestnih 
nemirih v Aleksandriji. Nastopiti je 
moralo volaštvo. En vsta l je mrtev, 
pel na ranjenih.

zovlak v nasprotni smeri Iz Ljublja
ne proti Turinu. Iz Trsta odhaja ta 
brzovlak ob 14.50, pride v Logatec 
ob 17.50, odhaja iz Logatca ob 18.20 
ta pride v Ljubljano ob 19.33 V na
sprotni smeri odhaja iz Ljubljane ob 
8.. pride v Logatec ob 10.. iz Logat
ca odhaja ob 13.55 in pride v Trst 
ob 16.30. Ta dva brzovlaka ima*a 
zvezo na brzovlak Ljubljana - Bel- 
grad v obeh smereh, imata pa samo 
vozove I. in II. razreda. Carinska 
konti ola in potniška revizija se vrši 
na Verdu.

— Ustrelil se Je dne 27. decem
bra kmečki sin Peter Adamič v Bi
stri z lovsko puško v desno nogo. 
Strel ie tako hudo zadel, da so mu 
morali nošo v kolenu odrezati v bol
nišnici Bratovske skladnice v Črni,

— VlšJa strokovna poijetielska 
šola z obrtnim oddelkom se bo usta
novila v najkrajšem času v Beigra- 
du. ako bodo dopuščale denarne raz
mete.

— V podporo belgraiskitu mest
nim ubogim je dovolila belgralska 
občina za božične praznike 70.000 
dinarjev.

— Za izrednega profesorja na 
pravniški fakulteti v Belgradu je bil 
na zadnji seji vseučiliškega sveta 
izbran dr. B. Popovič.

— Postopanje ardltov v reškl 
kaznilnici. 1. januarja se je v reški 
vojaški kaznilnici dogodil primer, o 
katerem se more reči. da ni slučajen. 
Zjutraj so se jetniki, kakor običajno, 
izprehaialJ po kaznilniškem dvo
rišču. Med njimi ie bH tudi absolvi- 
rani pravnik Krznarič, ki ga ie dal 
D’Annunzio zapreti, dolžeč ga vele
izdaje in špilonaže. Eden arditov le 
izvlekel revolver in začel z njim ma
hati proti Krznariču. Revolver se ie 
izprožil in Zadel Krznariča v trebuh. 
Ranjenec se še drugi dan ni zavedel 
in ni nade. da ostane pri življenju.

— Za zgradbo mostu preko Var
darja na noti Veles-Štip ie odobren 
kreoit 300.000 dinarjev.

— Božena Nemcova umrla. V 
Pragi ie umrla dne 31. decembra če
ška pisateljica Božena Nemcova za 
srčno karno.

i - -  Zuajdba električne žarnice. 
Kakor poročajo listi, je češki inženir 
Červenka konstruiral za vojne v P a
rizu električno žarnico, ki bo igtala 
v bodočnosti veliko vlogo. Ore za 
takozvano »regeneraciio« žarnic, pri 
kateri še morejo zgorele ali izrab
ljene žarne niti izmenjati z novimi. 
Več velikih zapadno-evropskih in 
ameriških tvornic Je že kupilo Čer- 
venkovo iznajdbo. V čehoslova<ki 
republiki io Je kupila delniška druž
ba za izdelovanje žarnic »Lux«. ki 
bo spomladi pričela z gradnjo tvor- 
nice in lastne steklarnice.

— Poplava v FrancUf, Ren Še 
vedno narašča. Vodomer je kazal 1. 
Januarja popoldne 8.6 metrov.

Novice.
— Brzovlak Tiirln-Llubliana. V

pondeliek. dne 5. januarja začne vo- 
eiti turinski brzovlak do Ljubljane, 
od torka, dne 6. lanuarla dalje pa br-

Dnevne vesti.
Nečuver.o postopanje šolskega 

upravnega referenta dr. Skabemeta.
Iz profesorskih krogov se nam 

poroča: Šolski referent dr. Skaberne 
je uradno pozval nekega profesorja 
k zaslišanju in ga pred zaslišaniem 
opozoril kot pričo na prisego Po
zvani ie po svoji vesti odgovarial t»a 
stavljeno vprašanje glede politiške- 
ga vedenja enega svojih kolegov v 
vojni dobi. A kako se Je začudil, ko 
dobi nato vabilo od sodišča da se 
mora za neko svojo iziavo zagovar
jati pred sodiščem. Referent dr. Ska
berne le namreč izposloval od prea- 
sednika Višjega šolskega sveta nje
govo izročitev sodišču. Pred sodl-

N A P R E J .    ....

5čem Je referent Izpovedal, da inkri
minirana točka pričevanja ne spada 
k uradnemu zaslišanju, ampak Je do- 
tično vprašanje stavil profesorju i* 
svoje zasebne radovednosti. VzkHc- 
no sodišče pa je bilo nasprotnega 
mnenja, posebno ker ni referent pri
če pri nobeni točki opozoril da to 
ali ono vprašanje ne spada k priče
vanju. Toženi profesor je bil popol
noma oproščen, ker je za svoie pri
čevanje podal dokaze, in precejšni? 
stroški petih sodnih obravnav so se 
naložili njegovemu nasprotniku. kJ 
le bi! po nalogu predsednika Višjega 
šolskega sveta vložil tožbo zoper 
uradno pričevanie svojega tovariša. 
Vprašamo deželno vlado, ali i: je 
znano to postopanje šolskega refe
renta in ali hoče kaj ukreniti da se 
tak slučai ne ponovi več in dobi pri
zadeti profesor zadoščenje: zakaj, 
kdo bi Se hodil k uradnim priče
vanjem. če uradniki ne vrše svoje 
dolžnosti?

»Philharmonische Oesellschaft*.
Z ozirom na pojasnilo gJele 

»Philharmonische Gesellsehaftc, ki 
smo ga bili pred časom objavili v  na
šem listu, in na katero ie odgovoril 
gospod dr. Lajovic z daljšim član- 
kmo. ki ga nismo mogli vsled od
merjenega prostora priobčiti, smo 
dobili odgovor od strani go«p. dr. 
Schweigerja. ki zagovarla postavno 
stališče filharmonične družbe. Čla
nek prinašamo kot »Poslano«, ker 
nam. žal. rad pomanjkanja prostora 
niti tega članka ni mogoče objaviti v 
uredniškem delu.

•
Cene pšenične uioke. Dne 30. de

cembra pr. 1. se je vršilo pri tukaj
šnjem odseku za prehrano posveto
vanje o tem, kako nai se spravijo 
cene moke v sklad s sedanjimi na
kupnimi cenami pšenice. Cena pše
nice v Vojvodini in Slavoniji Je po
skočila v zadnjih treh mesecih od 2 
kron na 5 kron kilogram. Žitni zavod 
in nekatere drnce večje aprovizacjie, 
ki so tudi direktno nakupovale žito 
v Vojvodini, so dosedaj še vedno od
dajale pšenično moko za pecivo na 
debelo po 4 K 50 vin., krušno moko 
pa po 2 kroni za kilogram. Naravno 
je torei, da so imenovani zavodi od
dajali moko z občutno izgubo. To se 
trajno ne da vzdržati, ker bi sicer 
nastal pri oh^jtu , primanikliaj. za 
katerega bi ne bilo kritja in ki bi pri
vedel zavode do kalamitet. Ker ni iz- 
gleda. da bo cena pšenici padla ali se 
vsaj znatno znižala, se je morala na
staviti taka cena moki. ki po kalku
laciji odgovarja dosedaniim cenam 
pšenice. Zato se ie v sporazumu z 
zastopniki žitnega zavoda, obeh že- 
Jezniškeh aprovizacij, ljubljanskega 
mestnega magistrata in nakupoval
ne zadruge (Vojne zve7!e) sklenilo, 
da bodo omeniene korporacile prl- 
čenšl s 1. januarjem 1920, dale izde
lovati iz pšenice samo 2 vrsti moke, 
to Je belo in krušno, ter da bodo od
dajale na debelo pšenično belo moko 
po 8 K, pšenično krušno moko pa pq 
5 K za kilogram. Te cene je smatrati 
za normalne.

Osebe, ki pridejo po že objavlje
nem ukazu ministrstva za prehrano 
z dne 4. decembra 19^9, š t  26750 
v poštev pri akciji za prejem centl- 
ših živil in kojih število je za Slove
nijo maksimirano na 300000, pre
jemale bodo določeno množino moke 
po znatno znižanih cenah. In sicer 
belo moko po 1 dinar, krušno moko 
(pšenično, koruzno ali ječmenovo) pa 
po pol dinarja za 1 kilogram. V po
kritje za ogromno diferenco pri ceni, 
ki bo s tem nastala. Je votiral mini
strski svet večjo vsoto denarla.

Počitnice na Oubllanski univerzi.
Ker v deželnem dvorcu niso bili pra
vočasno izpraznjeni prostori, dolo
čeni za univerzo, in ker adaptacije 
na tehniški fakulteti še niso popolno
ma izvršene, trajajo božične počitni
ce na ljubljanski univerzi do pondelj- 
ka, dne 12. t. m.

— Računski oddelek in blagajna 
ravnateljstva drž. žel. v LJublianl 
ustavita vsled preselitve v Zagreb 
svoje poslovanje v Ljubljani dne 3. 
januarja 1920, Njihovi posli preidejo 
s tem dnem na ravnateljstvo d^ž 
žel v.Zagrebu. V svrho preprečenja 
zavlačevanj pri reševanju tekočih 
poslov priporočamo p. n. občinstvu, 
da odslej naprej naslovila vse spise 
in račune za delokrog teh oddelkov 
v Zagreb, vse denarne oošillatve pa. 
v kolikor se ne vrše z položnicami 
Čekovnega urada v Liubljani. na 
»Glavno blagajno ravnateljstva drž. 
žel. v Zagrebu.

Poverjeništvo za socijalno skrb 
v Liubljani radi selitve iz deželnega 
dvorca v poslople deželne vlade 
(Bleiweissova cesta) ne sptejme od 
5. do 12. t. m. nobene stranke.

Zahvala. Podpisani se zahvalju
jem vsem tovarišenjrsodrugom v to
varni na Savi za velikodušne podpo
re moji družini za časa moje dolgo
trajne bolezni. Srečno novo leto! 
Živel socijalističnl proletarijat l Sodr. 
Ivan T i č a r .

Prireditve.
Članska zborovania za Ihibltan-

sko crodaialne konsumneea društva 
za Ljubljano in okolico se v iše:

Trnovo In Sodna ulica: v ponde- 
Ijek. dne 5. ianuarja ob 7. uri zve
čer v Mahrovi hiši.

Šiška: v sredo, dne 7. januaria 
ob 7. uri zvečer pri Sternu. Planin
ska cesta.

Vodmat: v petek, dne 9. januarja 
ob 7. uri zvečer pri Pavšku.

GJince In Rožna dolina: v soboto 
10. lanuaria ob 7. uri zvečer v »Ame
riki« na Tržaški cesti.

Uradniška oredstava »Peoelka« 
se uprizori v dramskem gledališči, 
prihodnji četrtek, dne 8. t. m Vstop
nice za polovično ceno se dobe v pi
sarni »Društva zasebnega uradni- 
štva« Gosposvetska cesta štev. 12.
II nadstropje.

Osrednje društvo poštnih In br
zojavnih nastavliencev za Slovenijo 
v Ljubljani ne priredi svoje veselice 
dne 5. januarja v Narodnem domu, 
ampak združi svojo veselico z 
Zvezo poštnih organizacij dne 10. la
nuaria 1920. v Unionu. — Odbor,

Sodrugi!
Edini list, ki neustrašeno zastopa 

pravice delavstva, njegove težnje in 
cille je »N a o r  e 1«.

Dočim ie poskočila naročnina 
vseh rreščanskih listov na 10 kron. 
stane >N?nef« mesečno le 8 K če
trtletno -4 K. polletno 48 K. In celo
letno 96 K rer posamezna štev!!ka 
50 vlo.

> Narte}« Je edini slovenski d e 
l a v s k i  I i s t in obenem n a J c e - 
n e j š J ’

Čifajte. razširjajte » Na p r e j « .

Iz stranke.
Sodnici! Danes vsi na diskusijski 

večer v Mahrovi hiši, Krekov trg 10. 
Diskusijski večeri se vrše vsak pon
deliek.

POLITIČNA ŠOLA
v Trbovljah se prične zopet v sredo, 
dne 14. Januarja ob 4. uri popoldne.

. . Stev. 4.

Prinesti Je sabo komunistični ma
nifest.

V Zagorju se prične v petek, dn*
9. Januarja ob 4. uri popoldne. P ri
nesti je sabo komunistični manifest.

Pevski odsek »Svobode« nazna
nja svojim članom, da v torek, dne 6. 
januarja pevska vaja radi praznika 
odpade, pač pa se ista vrši v sredo 
ob 8. uri zvečer.

Sodrugi! Ponovno apeliramo na 
Vas, da pridno agitirate za pevski 
odsek Svobode; pripeijite nove č'a- 
ne k pevskim vajam, katere se bodo 
v prihodnje redne vršile vsaki torek 
in petek ob 8 uri zvečer. — Sodra
žice! Vaša je ista naloga; pričakuje
mo tudi od Vas, da se pridno prigla- 
sujete v tajništvu Svobode, Šelen- 
btirgova ul. 5. II nad., ker se v krat
kem ustanovi ženski pevski zbor, 
kteri naj bi bil biser vseh pevskih 
zborov.

Sela oevskesra odbora se vrši v 
sredo, dne 7. t. m. ob ool 8. uri zve
čer v tajništvu »Svobode« šeienbtir- 
gova uL 5. II. nad. Polnoštevilna 
udeležba dolžnost, ker Je sela velike 
vsžnostl.

Muči Vas glavobol? Zobobol ? 
Trganje v udih. Malo Feherlevega 
pravega Elza fluida, in odpravljene 
so boiečlnel 6 dvojnatih ali 2 vebki 
špecijalni steklenici 24 K. Felletjev' 
Elza mentolni črtnik. en komad 3 K 
50 vin.

Želodec Vani ni v redu? Nekaj 
pravih Eelierjevih Elza-krogliic! Te 
so dobre! 6 škatliic 12 K. — Pravi 
balsam 12 steklenic 30 K- — Prava 
švedska tinktura 1 velika steklenica
12 K. — Orno* in poštnina onsebe), 
a nalceneie. Eueen V. Feller Stubica 
donja, Elzatrg št. 252. (Hrvatsko).

930 —C—.
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Gospodarstvo.
Bražireaa prodaja tihotapcem za

plenjenih krav. Dne 7. januarja 1920 
ob 9 uri dopoldne se vrši na Vrhniki 
pri županstvu dražbena prodaja dveh 
tihotapcem zaplenjenih krav. Intere
senti se vabilo k udeležbi. Verižni- 
štva in tihotapstva sumljive osebe 
se ne pripuste.

Dne 7. Januarja 1920 ob 9 uri do
poldne vrši se pri županstvu občine 
Borovnica javna dražba neznanim 
tihotapcem odvzete krave. Tihotap
stva ali verižništva sumljive osebe 
so od dražbe izključene.

Iz Slovenile.
Iz Št. Vida pri Stični.

Gospod učiteli Jevuikar le dal 
nedavno razglasiti, da bo vsakega, 
ki bo še nadalje raznašal okrog ve
sti. da ie on skrival sladkor, ki se ia 
pred tremi tedni ori niem dobil, kli
cal pred sodišče. To mu vei jamem-i. 
Da se pa govorica o sladkorju pole
že. Je pa še najbolj pametno, če g. 
Jevnikar pove, kolikokrat je bil v. 
letu 1919. nakazan sladkor in koliko 
kilogramov. To nai pove, potem bo 
vsega govoričenja konec Nekateri 
niso dobili sladkorja od Junija do 
konca novembra, a on Ka le imel to* 
liko. da za  Je dajal delavcem ki so 
pri niem kosili in grabili. Tudi za 
seno Je zamenjaval sladkor. Kje ga i« 
dobil? Tudi zanj Je sladkor na na
kaznice, kakor za nas In to že šrirl 
leta. Ali je imel on kako staro zaloga 
Še iz predvojnega časa? On pravi 
tudi. da le sladkor, ki se je pri njem 
dobil, bi! odločen za čebelarje, kat 
se pajMemu nrav nič ne verjame To 
naj pove »čebelarsko društvo« vs 
Ljubljani, kdaj in koliko ie bilo s la i-

nMi jiTir. j o  :~jt

Dr, Jos. C. Oblak:

(Hi p  i i M  s i l i  M  taslaija
Čudna Je usoda velikih mož — 

In to ne ravno samo pri nas — In 
vendar zopet — naravna In umljjva.
Vstanejo in zažarijo kakor komet na 
nebu. — povzpnejo se visoko nad 
splošni duševni niv6. Njihova doba, 
v kateri so živeli in za njo delali. — 
fih ne razume, in njih veličino spo
znajo in pojmijo šele — poznejši ro
dovi . . .

Vzemimo samo našega P rešer
na! Kul nam pomeni Prešeren danes, 
čez polstoletja od njegove smrti. — 
ta kaj Jc pomenil tedal. ko ie živel in 
ustvarja! svoja nesmrtna dela!? In 
še čez desetletja, ko le bil pokopani 
Sal Je nastopila cela doba. ko Je ne- 
omejeno vlatial kulturni in oolltični 
lam održtc R!enveis in je veljal r 
največjega slovenskega pesnika 
eden naineokmnejših stihotvorcev
— pesnik ropotač Jovan Vesel Ko
seski, dočim Je bil onemu slovenske

mu kulturnemu in političnemu na
redniku Prešeren — zaljubljeni pi
janček. ki je zlagal narodu nekorist
ne erotične —- »pesm ice«... In tre 
ba ?e biio našega duhovitega ustva- 
ritella Martina Krpana Franceta 
Levstika in Josipa Stritarja da sta 
ga »izvlekla« takorekoč iz blat i 'in 
iz smeti, v katere so ua zavrgli ne
vredni njegovi potomci — prvaški 
zakupniki tedanje slovenske politi* 
ke in z nio tesno združene literatur**,
— njega — nesmrtnega j>esnika in 
predstavitelia naše kulture pred 
vsem svetom . , .

Marsikdo vpraša: ah je to mo
goče? Da. mogoče in — naravno! 
Prešeren je vzrastel nad tisti splo
šni duševni nivo, v kterem Je živel in 
ki Je pozneje še — padel. — prebite! 
Jih je za — desetletja in šele pozni 
potomci oniit. nad katere se le vzpel, 
so ga. — dohiteli in — umelJ njega 
in njegovo veličino . . .

Ždi se. da nam je usojeno, du .se 
nam porodi nekako v ikih petdeset 

) let en tak velik mož, in zdi se. da 
j se godi pruv isto z uaSim Ivanom 
|,j Cankarjem, največlim za ali poleg 

'"rešefna . , .  Za ali poleg kdo bin p r

tehtal! Kaj treba Cankarju primer
janja!

Tudi Cankar se Je povzpel daleč 
nad nivo svoje dobe, — »n smelo 
trdim, da Še davno ni prišel čas, ko 
bodo ali bomo pojmili njegovo — vi
šino ali pa globokost . . .  Tudi raz
umeli ga bodo šele — poznejši ro
dovi . . .  Saj le danes še velika ve
čina Ijudij, ki jim je še danes največji 
pisatelj — Jurčič. — Cankar pa — 
nerazumljen, »nepolmljiv in medli«
— sanjač!! — naš Cankar, ta naj- 
razboritejši ta najplemenitejšl tol
mač čuvstvovanla Človeškega srcu 
i c t  obenem najgloblji mislec, psiho
log in filozof, ki je najgloblje prodrl 
in s čistim in ostrim pogldom oremo- 
tril najskritejše kotičke človeške du-

^ e  in srca . . .
— Čudno, — kaj ne? —  toda ven- 
der — naravno! Nič za to! Morda 
bodo morali tudi njega nekdaj — iz
vleči iz blata prav kakor so nekdaj
— Prešerna, — njega — pesnika 
»Podob iz sanj« . . . Čim pozneje ga 
bodo dohiteli, — tem večji le bil v 
svoji dobi, tem višji je bil nad njo! 
In celo iako verjetnp je to: sal v aa- 
na&sii sulolnega propa

danja morale in z njo tesno združe
ne — kulture ni pričakovati, da bo 
svet hitro — napredoval, marveč 
poprej — nazadoval. Ali pa bodo 
morda delali izjemo — združeni Ju
goslovani? Kdo v e?  Titanska du
ševna sila bi pač morala tičati v  
n a m. . .

Podobe iz sanj! Kaj leži pač med 
Vami in t-  Prešernovimi poezijami! 
Koliko lepega in slabega, koliko zr
na in plev! A kje imamo delo. ki b! 
se moglo primerjati in kosat! s tema 
dvema knjigama!

Reklo se ie svoj čas: da nimamo 
ničesa drugega kot oni drobni zve
zek poezij, lahko bi stopili pred 
svetovno tehtnico kulture in samo
zavestno položili to drobno knjigo 
nanjo. Danes lahko rečemo Isto. ko 
imamo svoje — >Podobe iz sanj«. 
»Da nl napisal ali spesnil Cankar ni
česa drugega kot to, dozdaj najlepšo 
in najglobljo knjigo slovensko vseh 
časov. — morali bi ga imenovati naj- 
večjega slovenskega genija: z njo 
bodo stopali še naši pozni, pozni ro
dovi z mirno samozavestjo na sve 
tovni forum, pred »vetovno kulturo 
tehtnico!

Dvomim, da se tega danes splo
šno zavedamo, — celo naravno Je, 
da so danes Cankarjevi — naj se mi 
oprosti ta Cankarja skoro žaleči iz
raz »čestilči« bolje pojmovalci, ld 
razumejo in občutijo z vso dušo in; 
vsem srcem njegovo globoko — po
ezijo in filozofijo, — v manjšini! Ni
smo mu še dorastli. Prehitel nas Je, 

Eno pa je gotovo: ko bodo žc 
davno pozabljena imena raznih, ki srs 
stopali pred njim in bodo stopali z a 
njim., in jih bo objeia noč, — bosta 
še svetili dve zvezdi na našem km« 
turnem nebu: Prešeren In Csnkart 

Niko Bartulovič. - -  Hrvat — je 
bil tisti poklicani, ki ie brvi pokazal 
Ivana Cankarja pred letom dnij pod 
utisom njegove smrti v vsej njegovi, 
veličini, — s tem pa nočem kratili 
velike vrednosti krasne študije na
šega dr. Prijatlja, ki žalibog 5c ni za
gledala belega dne v tisku . . ,

Ni ga modernejšega slovenskega 
pisatelja, ki bi se bil mogel odtegniti 
uplivu demonične sila C:uik-.u;.-\ 
duha in njegove' gonijahit: b e su b  in 
;:di se. kakor da bi se pri nas o tein 
še ne smelo pisati . . Nič za to! Pi- 
saU bo4o.zaiiar.ici. Sai bi. danes.to
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korja nakazanega za Št. Vid! G. Jev- 
nikarju svetujemo, da pusti sodišče 
na miru In ne preti ž njim ljudem. On 
mora sodišča najbrže biti že precej 
vajen, menda po oni tožbi radi pre
tepa . . . .

Črna.
Opozarjamo kompetentno oblast 

na sledeče dejstvo: Naši mesaiji 
prodajajo goveje meso brez razlike 
kakovosti kg po 16 K. V Ljubljani se 
pa prodaia goveje meso in sicer 
I. vrste po 15.70 K, druge vrste pa 
po 13.70 K. Napravite redi Tudi gle
de sladkornih cen opažamo razlike.
V Sinči vasi je kg po 14.30 K. v Pli
berku po 14.50 K, pri nas pa po 15.20 
kron! Zahtevamo, da se samovolj

nemu nastavljanju in navijanju cen
napravi konec!

Sladkorni pridelek Čehoslovaške 
v prihodnjem letu. Predsednik čeho-
slov. sladkorne kom. Novaček piše v 
»Narodnih Ljstvh*: Cenijo, da bc 
C-hoslovaška republika pridelala v 
prihodnjem letu 7V2 milijona meter- 
skih stotov. Vendarle pa meni Nova
ček. da produkeja ne bo večja od 
5V2 do 6 milijonov meterskih stotov. 
Od vseh evropejskih držav ima edi
nole Čehoslovaška presežek slad
korja. Ta presežek pa ni tako velik, 
da bi mogla Čehoslovaška dobav- 
iiati sladkor vsem evropskim drža
vam.

Poslano.

Hafnovelia poročila.
(Vesti I.DU.)

NOVI VOLILNI RED.
Belgrad, 2. »Pravda« poroča: 

Vlada je na svoji predsinočnii seji 
dokončala razpravo o zakonski pred- 
!oai slede volilnega reda. V glavnem 
je bij sprejet predlog ministra za 
ustavodajno skupščino, temelieč na 
srbskem volilnem zakonu za narodno 
skupščino. Ta odobreni projekt se bc 
predložil glavnemu odboru Demo
kratske zajednice, potem .pa še ple
narni seji kluba demokratskih Po
slancev. Nato bo vlada z naredbo 
oktroirala volilni red. na čigar ood- 
laei se bodo vršile volitve za novi 
parlament. Razprava o vprašanju 
ženske volilne pravice še ni konča 
na. ker vladata o tem predmetu dve 
mnenii. Ena stranka meni. da le t r e 
ba vprašanje ženske volilne prav«ee 
predložit' v rešitev ustavodajni 
skupščini, kot prvo načelno volilno 
reformo: druga stranka pa stoii na 
stališču, da se mora ženskam prizna
ti pravico glasovanja ter iim tako 
omogočiti sodelovanje že ori prvih 
volitvah. V ostalem se pa obe stran
ki strinjata v tern. da imaio ženske 
v načelu dobiti pravico do glasova- 
niav Vlada se še ni odločila za to. dali 
naj iz predstoječih volitev izide par
lament v pravem pomenu besede, ali 
pa velika narodna skupščina. Vse
kakor je Že danes sprejeto hačelo 
splošne volilne pravice in popolnega 
varstva manjšin po D’Houtovem si
stemu. Pravico soudeležbe pri volit
vah narodnih poslancev bo dobil 
vsak državljan kraljestva SHS. ki le 
dovršil 25. leto. Na ozemlju bivše 
kraljevine Srbiie se bodo vtšile vo
litve na podlagi popisa, ki je bil se
stavljen leta 1910. Na ta način bo 
ime! Belgrad pravico voliti pet po
slancev. Kvalifikacija poslancev se 
odpravi. Mesta, katerih prebivalstvj 
ne dosega gotovega določenega Šte
vila, ne bodo več volila svojih po
slancev. Volitve se bodo vršile po 
administrativnih enotah, kakršne to- 
časno obstoje v posameznih pokra
jinah naše države. Novi volilni red 
predvidgva tudi kazni za zlorabe in 
sleparstva pri volitvah. Vsled vsto
pa članov Iz novoosvoboienih kra
jev se bo državni odbor povečal ir. 
dobil svoie krajevne pododbore.
PF53D REŠITVIJO JADRANSKEGA 

VPRAŠANJA.
LDU Beograd, 3. »Politika« jav

lja 5z Pariza: Iz ameriških in angle
ških krogov doznavarno, da pride 
sredi t. m. Lloyd George v Pariz, da 
z zastopniki drugih zaveznikov iz
menja ratifikacijske listine mirovne 
pogodbe z Nemčijo. Ako bo do tedaj 
rešeno vprašanje glede D.Annunzia 
In njegovih upornikov, pride gotovo 
tudi Nitti v Pariz in nato se pravza

prav prične jadranska konferenca.
Kakor vse kaže, je malo upanja, da 
se doseže sporazum med rimsko 
vlado in d.Annunzijevimi uporniki. 
Zastopnik Anglije Sir Crovver bo od
dal svoje posle angleškemu ambasa- 
derju in v dveh dneh zapustil Pariz.
AGRARNA REFORMA V BOLGA

R IJI
LDU Sofija, 2. Načrt za agrarno 

reformo, ki jo hoče izvesti bolgarska 
vlada, je že dogotovljen. * Osnutek 
zakonske predloge, ki ga je izdela
la posebna komisija, se bo predložil 
sobranju, kakor hitro se otvorijo se
je parlamenta. Zemlja se bo poraz
delila med poljedelce, ki nimajo last
nega zemljišča. Površina za obdelo
vanje sposobne zemlje, ki se bo raz
delila. znaša poldrug milijonjiektar- 
jev Osnutek določa med drugim tudi 
največjo in najmanjšo izmero zem
lje. katero more dobiti posameznik.
MEŠČANSKI TEROR V BOLGA

RIJI.
LDU Bukarešta, 4. januarja. Ro

munski dopisni urad »Dafcia« javlja, 
da je v Sofiji proglašeno poostreno 
obsedno stanje. Voditelji komunistov 
so bili aretirani in izročeni vojnemu 
sodišču. Po sedemnajstih ne sme ni- 
kdo več na ulico.

VPRAŠANJE CARIGRADA IN 
DARDANEL.

LDU London, 2. (Dun KU-Brez- 
žično ) Kakor poroča »Pall Mali Ga- 
zette«, se bo vprašanje Carigrada in 
Dardanel rešilo najbrže takole: Ca
rigrad in morska ožina postane med
narodna, kjer bosta prevladovali 
Francija in Anglija skupno. Novi se
dež turške vlade bo v Mali Aziji. 
Sultana bodo priznali za poglavarja 
Muslimanov v verskem oziru in 
ostane Carigrad versko središče iz- 
lama. L-ist še pripominja, da bo šel 
Llovd George 7. natančno izdelanim 
načrtom v Pariz ter da se more ra
čunati s tem, da bo mirovna konfe
renca njegov načrt sprejela.
SOVJETSKA RUSIJA PONUDILA 

ITALIJI MIR.
LDU Helshigsfors, 3. (DunKU.) 

Ruska sovjetska vlada je italijan
skemu ministrstvu za zunanje stva
ri predlagala, nai takoj obnovi odno-
šaje. Pri tem se sklicuje na sklep ita
lijanskih socijalistov in na izjavo ita
lijanske vlade, ki se nanaša na obno
vo odnošajev z vsemi doslej sovraž
nimi državami. Nadalje poudarja, da 
bo v kratkem rdeča armada zasedla 
obrežje Črnega morja, ki bo otvoriia 
pot v Italijo._____________________

Izdajatelj Ivan Mlinar.
Odgovorni urednik: Riidoli Golouh.

Tisk »Učit. tiskarne« v Liublianl.

»Phiihamionisehe Gesellschaft« in 
gospod Lajovic.

Na moje v »Napreju« z dne 16. 
decembra objavljeno pojasnilo d e -  
d‘! cin;iIva »Philharmonische Geseil- 
schaft« je odgovoril gospod okrajni 
sodnik Lajovic z daljšo razpravo, ki 
je bila natisnjena v »Slovenskem 
Na rod ut. in y »Slovencu«. Gospod 
Lajovic s temi izvajanji ni ovrgel 
težkt-ga očitka, da je bilo niegovu 
postopanje nepostavno. Že s tem, da 
se je kot nadzornik vmešaval v raz 
prave občnega zbora društva »Phil- 
harmor.ische Gesellschaft« dne 10. 
aprila 1919, ki se ga je nepovabljen 
udeležil. }e prekoračil svoj delokrog, 
ker ni bil niti po starem društvenem 
zakt nu, niti po naredbi celokupne 
Naroine viade SHS z dne 30. de
cembra 1918 o nadziranju podietil in 
zemljišč, še mani pa po naredbi po- 
veijt-mštva za notranje zadeve z 
dne 25. novembra 1918 o društvenem 
pravu upravičen, sistirati sklepa te 
ga cbenega zbora, tičočega se pre- 
membe društvenih pravil. Gospod 
Lajovic ni navedel nobene zakonite 
podlage za svoje naziranje, da le 
imel kot uiravitelj premoženja dru
štva »Plmhaimonsche Gesellschaft« 
med ustavitvijo društvenega delova
nja pravico, r a  mesto odbora oziro
ma predsednika sprejemati nove 
člane in sklicevati občni zbor.

K*.r vsebujejo izvajanja gospoda 
okrajnega sečnika Lajovica celo vr
sto ne istim fosti, podtikanj in zgreše
nih sklepov, je potreba, da se po
drobneje z nvmi pobavim. Gospod 
Lajovic, ki sam priznava, da se je 
»Pl-ultiami* r.isct e Gesellschaft« šele 
vsled t.jegrvega prizadevanja stavi
la pod vladno nadzorstvo, navaja 
več točk, kt na' dokažejo, da je na
še društvr. cieVvalo v nemško-naci- 
lonalnem in Slovencem sovražem 
duhu. Tako trdi. da ie »Philharmoni- 
sche Gt-seils.cl.afi« zgolj iz sovraž
nosti nasprotovala ustanovitvi civil
nega orkestra, ki se Je svoičas na
meraval ustanoviti v Ljubljani. l>a 
ovržem to trditev, je treba navesti, 
da za orkestralne vprizoritve, ki jih 
ie pi;rejala x Philharmonische Ge- 
sellsJiaft«. r.iso zadostovali lastni 
društveni glasbeniki, temveč d-« le 
morala svoi c> kester že skozi deset
letja pomnožrvati z glasbeniki teda
nje vojaške Gi obe, koje kapelnik le 
vsled Svoiečasnega poziva od strani 
društva >ri>iiharmonische Gesell- 
schafu nastavlja! več boljših moči 
(konservatoristov). Ti vojaški glas
beniki. ki sc delovali tudi v nem
škem gledišču. so bili društvu za va
te in koncerte vedno na razpolago, 
dočim bi bi;o imelo s civilnimi muzi
ki. zaposlenimi pri vseh mogočih pri
reditvam take težave, da z njimi ne 
bi bilo mogoče prirejati v pravilnih 
rokih kor cer tov. Ker je povrh iz
kušnja pokazala, da se civilni orke
stri v Ljubljani nikdar niso mogli 
dolg) \;.drž:iti in ker so bili vojaški 
glasbeniki primeroma ceneji. ni mo
gla ^Pliilharmonische Gesellschaft« 
sodelovat« rr i nameravani ustano
vitvi civilnega orkestra. Tore! so 
bili za njeno odklonilno stališče me
rodajni edinole s t v a r n i r a z l o g ’1 
i’n o z i r i  n a  l a s t n e  i n t e r e s e .  
Dalje trdi gospod Lajovic, da ie dru
štvu s sklepom občnega'zbora z dne
10. aprila nameravalo premožen te 
odtegniti svojemu prvotnemu name
nu in ga porabiti za nemško-nacijo- 
nalne svrhe. Tudi ta trditev je brez 
vsake podlage. Kakor vsako drugo 
društvo: je imela tudi »Philhamionl-

komal razumeli, in morda bi se na
šel celo kdo. ki bi proti temu — pro
testiral! . . .

Eno leto je minilo, odkar nam Je 
telesno, umrl. Pogreb, dva. trije ne
krologi in potem — konec. Prešeren
leta 1849!-----------

.n~ Ob obletnici njegove smrt? igrajo 
njegove — »Hlapce«. Niso njegovo 
najboliše delo, — a eno tistih krasnih 
dramatskih Cankarjevih del. ki raz 
odevajo resničnega mojstra — 
umetnika po ideji in psihološkem 
problemu (kdo in kaj ie hlapec?), du
hovitih refleksijah in notranji globo
čini in ne iščejo efekta samo v zu
nanjih — faktih. So pa pristno Can
karjevo delo, iz kterega veje — 
njegova — beseda, ki aatn vendar 
kliče celega Ivana Cankarja v spo
min, takšnega, kakor Je bil, — če
prav se nam ni razodel v »Hlapcih« 
v vsej svoii veličini in globokosti, — 
celega Ivana Cankarja pravim, *— 
vsai ob obletnici njegove s mr t i . . .

(n kaj se je vedelo povedati o 
njem in njegovih »Hlapcih!« Prav
zaprav — nič!* Da kaže delo umet
niške vrline 1 Dobro! Ktero sloven
sko dramatsko delo lahko poka

žemo danes, ki bi bilo doseglo sle
herno dramatsko delo Cankarjevo 
po svoji notranji umetniški vied- 
nosti. ki je trajna, ako abstrahiramo 
morda tehnično stran, ki igra vlogo 
pri zunanjem efektu največkrat na 
račun notranje vrednosti? Cankar je 
do danes ne-le naš največil pisatelj 
sploh, nego le tudi naš največH dra
matik. ki nam je podal poleg vsega 
t,iO naioriginalnejših, najfinejše ob
čutenih del, — visoko — globoko 
veličastno pesem hrepenenja v dra-x 
matskl obliki — »Lepo Vido«. Kak
šne bedastoče so se pisale o tem 
njegovem nerazumljenem krasnem 
delu, ki je tudi eno izmed tistih, kte
ro bodo razumeli in vedeli — sit ve- 
nia verbo — ceniti šele zanamci! 
Preveč »lirična« se nekterim zdi, in 
premalo — faktov se zgodi na — 
odru, pravzaprav nič, — iti — »lepe 
Vide« od nikoder ni, ki bi »ob morju 
plenice prala« . ... Seveda! Ker naj 
je Cankar hotel ali bi po mnenju 
rrznih kritikastrov pravzaprav mo
ral dramatizirati — (morde ala Voš- 
njak!) — narodno pesem, da bi za
dostil vsaj — naslovu! . . .  Ti moj 
ljubi bog J

Ali pa Je morda res treba danes 
celo »braniti«, da se tako izrazim, — 
Cankarja proti onim, I d 'nimajo — 
okusa, pa vendar hočejo soditi umet
nost zgolj po okusu in ne tudi po poj
movanju?! Mislim, da ne! Saj le 
Cankar sam suvereno odgovoril 
vsem tistim v enem svoiih največjih 
umotvorov — v »Beli Krizantemi«, 
ki je v bistvu literarna polemika, a 
vender najdragocenejša nesmrtna 
umetnina, kteri ne moreš v naši tn 
morda celi slovanski literaturi no
bene ,  enakovredne postaviti ob 
stran razun njegove — Krpanove 
Kobile. . .  In vendar  --------- .

Nič za to! Saj so celo »Hlapci« v 
Zagrebu, ko so jih igrali pred leti. UH
— nerazumljeni •— hladno sprejeti 
Cisto naravno! Saj so »Hlapci« pri
stno slovensko delo, vzeti iz pristne 
slovenskega miljeja — iz dobe mrač
njaštva. kakoršne Hrvati dozdaj Se 
doživeli ali bolje občutili niso, — 
prava fotografija našega duševnega 
proletarijata iz polpretekle, a še da
nes občutene dobe, — delo, ki je bo
do razumeli s polno dušo le — Slo
venci, Čeprav morda šele v bodoč
nosti. Nik do še ni tako globoko po

sche Gesellschaft« pravico, da skle
ne posebne določbe za slučaj razpu
stitve d*uštva. ki v nemirnih časih 
pri nobenem društvu ni izključena. 
Tako aoločbe so obstojale že prej in 
bila je prosta volja društvenikov, da 
lih premene. Sklenilo se je torej, kat 
gospod Lajovic previdno zamolči, 
da razpolaga s premoženjem v slu
čaju 'razpustitve z a d n j i  o b č n i  
z b o r .  Ce bi se pa občni zbor ne se
stal. naj bi imeli člani zadnjega od
bora pravico, da razpolagajo z dru
štvenim premoženjem i z k l j u č i v -  
š i  v s a k  o s e b n i  d o b i č e k .  Ker 
so člani društvenega odbora nese
bični in pošteni ljudje, pač ni na me
stu sumničenje, da bi premoženje v 
primeri; društvene razpustitve, če ni 
o njem ničesar ukrenil zadnji občni 
zbor, porabili nepravilno ali celc v 
pclitičre svrhe. Neko odlično ljub
ljansko slovensko društvo, ki šteje 
gotovo tudi gospoda Lajovica med 
svoje člane, ima slično določbo v 
svojih pravilih, vendar pa se nad 
ttm  še ni nihče spodtikal. Da pa ni 
nieJ člani nobenega razpoloženja v 
t-;i smeri, da bi se muzikalični name
ni dtuštva v slučaju razpusta zapo
stavljali, izhaja iz celga poteka do- 
tičnega društvenega zborovanja, ko
lcniti je prisostvoval tudi gospod La
jovic. Nič manj tendencijozna. nego 
ostale, je trditev gospoda Lajovica; 
da ie »Philharmonische Gesell
schaft« z oddajo društvene dvorane 
svojim namenom nasprotovala. Vsa
ko društvo mora pri svojem delova
nju računiti z dohodki in s, stroški. 
Ker so sc dohodki vsled izptenienje
nih razmer skrčili, je bila umevno, 
društvenemu odboru dobrodošla po
nudba. da odda dvorano v naiem za 
kinopodjetie. Ker se le pri oddali pri
držala pravica vporabe za lastne 
prireditve, pač ne tnore biti govora 
o kakršnemkoli prikrajšanju dru
štvenih namenov. Trditev, da jzvira 
vse društveno premoženje iz darov 
Kranjske hranilnice, vsebuje močno 
pretiranje. Gotovo Je. da ie Kranjska 
hranilnica, kakor druge kulturne in 
občekoristne zavode tudi naše dru
štvo izdatno podpirala, istina pa Je 
na drugi strani, da si Je društvo s 
svojim delovanjem — s koncerti, 
doneski društvenikov. kojih je bilo v 
zadnjih letih pred vojno blizu 700 in 
s šolninami — pridobilo precej last
nega premoženja rn da le imelo 
zun Kranjske hranilnice mnogo dru
gih dobrotnikov in podpirateljev. Ce 
se pregleda društvene dohodke v 
dobi od leta 1890. do leta 1918., se 
vidi. da so znašale na primer skup
ne članarine 168.859 K. skupne šol
nine 165.161 K, zapuščine in podpo
re različnih dobrotnikov (izvzemSI 
Kranjsko hranilnico^ 128 087 K. do- 
čim  so  znašale redne podpore Kranj 
ske hranilnice 88.600 K. Po\ prečni 
letni dohodki so znašali v tej dobi 
25.589 K, od katerih odpade na red
no darilo Kranjske hranilnice 2000 K. 
Iz tega sledi, da društveno premože
nje samo deloma izvira iz darov 
Kranjske hrani'nice. Omeniti mi pa 
ie. da sta bila med društvenimi do
brotniki tudi mestna občina ljubljan
ska in prejšnji deželni zbor. o kate
rih nihče ne more trditi, da sta s svo
jo slovensko večino podpirala nem
ška bojna društva, med katere si do
voljuje gospod Lajovic zaradi boljše 
podkrepitve svojih trditev prištevati 
tudi našo »Pliilharmonische Gesell
schaft«. V prejšnjih časih med Slo
venc! n! bilo take mržnje proti naše
mu društvu, kakor jo sedal Kaže go
spod Lajovic. Nasprotno! Ugledni 
deželni predsednik baron \Vinkler 
je bil vnet pri'atelj društva in župan

Ivan Hribar mu le izkazal čast. da s«
je kot zastopnik mestna občine ljub* 
lianske udeležil slavnosti d^estolet^ 
nega obstanka društva »Philharmo
nische Gesellschaft« v letu 1902 ia 
da le pri tel priliki Izvolil snrejeti 
častno kolajno, ki jo je društvo ta
krat izdalo. Ni torej domnevati, da 
ie Kranjska hranilnica s tem kai za
grešila. da ie društvu ob dvestoiet- 
nici-slavnosti. ki je vzbujala v celi 
Evropi mnogo zanimanja za »Phil
harmonische Gesellschaft«. nakloni
la večjo vsoto. Sicer pa ie. kar bi 
moralo biti znano sodniku Lajovicu, 
vsaka daritev, če jo obdarjenec 
soreime. n e p r e k l i c n a !  Ako pa 
že zdajci veljajo o tem drugi nazori, 
potem bi bili pač Kranjska hranilni
ca in vsi ostali darovalci e d i n i  p’o- 
k l i c a n i ,  da zahtevajo vrnitev 
društvu darovanih vsot. ne oa go
spod Lajovic, ki ga v to ni nihče po
oblastil.

Na ostala natolcevanja gospoda 
Lajovica odgovarjati nedostala pro
stora; dovoljene naj mi bodo le še 
sledeče opazke. »Philharmonische 
Gesellschaft« ie bila skozi več nego 
dvesto let kulturen zavod, ki se n) 
nikdar b?vil s politiko. Da so bMi v 
društvu člani nemške narodnosti v  
pretežni večini, je bila pač posledica 
dejstva, da le imela LiuHiana v p re 
teklih časih nemški zr.ačai in da so 
se Slovenci šele v zadnjih 60 letih 
bolj poprijeli glasbenega dela. Ni pa 
istina. da so se slovenski člani svoi
čas izrinili iz društva. O tem se vža 
zato ne more govoriti, ker le bilo 
število slovenskih članov vedno 
prav pičlo. Med člani slovenske ia 
nemške narodnosti pa ni bila nikdar 
kakšnega nasprotja, temveč obsto
jali so med njimi vedno najb.diši od* 
nošaii. Da pa je »Philharmonischc 
Gesellschaft« po veliki večini svoji** 
članov nemško društvo, se li ne sms 
šteti v zlo. — tem manj. ker so po
samezni društveniki in društvo kot 
tako trdno voljo, da hočejo ‘biti ia 
ostati zvesti državljani države SHS* 
kar so društveni zastopniki opeto- 
vano izjavili na pristojnem mesta. 
Dokler se ne sklene postava, ki pr«*» 
poveduie državljanom nemške na
rodnosti, zbirati se v lastnih d-u* 
štvih. se mora pripoznat! tudi dru
štvu »Philharmonische Gesellschaft« 
pravico, da po veljavnih zakonih 
kakor doslej delule in da prejema ta
ke člane, ki njei ugajajo, v kar ie bila 
tudi vže po starih pravilih upravi
čena. Ker dalje doslej še ni o o sm e , 
da si sme kdo premoženje društev, 
lastnih državljanom nemške narod
nosti. na ta ali oni način prisvajati, 
!e pač jasno, da Je vse postopanja 
gospoda okrajnega sodnika Lajovica 
samovoljno in protipostavno. Kee 
pa živimo v pravni državi zato 
trdno upamo, da bodo pristojne 
oblast!, ugodivši našim pritožbam, 
vse njegove ukrepe glede »Philhar
monische Gesellschaft« razveljavilo.

V L J u b l J a n i. dne 29. dec. 1919.
Dr. Scinveher. 

predsednik društva *Philharmonisha 
Gesellschaft«.

Dražba
gozdnega leta
(brest ,  j eee n,  b r e s t  I. dr.) se bo 
vržila dne 13, januarja 1920 pri nad« 
gozdarskem uradu v Vinkovclh. — 
Natančneje na razglasu, ki je nabit 

ne mestni deski. ‘ s

gledal v to bedno dušo v tistem mi- 
Ijeju, v kterem so se rodili, po svoji 
umetniški koncepciji in psihologiji 
mojsterski »Hlapci«, v katerih ie po
kazal duševne hiapce v vsi narav 
nosti in — slabosti

Noben slovenski Inteligent ne bi 
smel eksistirati, ki ne bi poznal teh 
hlapcev, ki nai bi se uprizorili ob pr
vem večjem shodu akademičnih sta- 
re jšin . . .  .

Na razna tujerodna druga dra- 
matska dela jednake in manjše 
umetniške vrednosti nas spominjajo 
»Hlapci« , ali vsaj na njihov milje* 
Učitelj Jerman nas spominja na 
Flemmiaiga v »Flachsmannu als Fr- 
zleher«. župnik zopet na kaplana v 
Halberjevl »Mladosti«. Toda, — ka) 
se to pravi »spominja?« Milje ie po~ 
dobeh in soroden, a Cankarjevi zna
čaji so vender čisto drugi, čisto 
njegovi in zopet čisto slovenski in iz 
njih govori čisto Cankarjeva filczv  
fija, ki je nekterim danes »še« — 
m eglena. , .

In tako je moral konstatirati gle
dališki kritik, da je ob prvi obletnici I 
Cankarjeve smrti, ob premijeri nje
govih »Hlapcev« v Ljubljani »sa~

wjfiwfjvjg3iIXJSii -i'TTll.l iSBCOt H*

moobsebi umevno« manjkalo v sicec 
dobro obiskani hiši gornjih »deset* 
tisoč«. Kaj se to pravi »gornjih de
set tisoč’ « Gornji desettisoči so biH 
neglede na njih stan in njih — žep 
ravno tisti, ki so bili v gledališču prf 
tisti tihosvečanl predstavi tn kterint 
le vzplaval tisti večer pred duha cel 
tisti veliki Cankar Iz »Podob ia 
sanj« in tudi »Lepe Vide«, ktero ho
čemo videti prav kmalu v tihem uži
vanju brez tistih »gornjih deset« 
tisoč«, ktere misli g. — n ki pa 
niso . . . Saj bi je Itak ne razuipelil' 
Quod erat demonstrandum. In stavi? 
bi skoro, da bi se kmalu oglasil eden 
izmed tistih ter de)aJ: ta le pa piš« 
reklamo za Cankarja ali celo za —* 
njegov spomenik, ker Je fascinirati 
njegov osebni čestilec . . .  Nič za tol 
Ni me sram.

Kal potrebuje Cankar — reklama 
in osebnih čestilcev!? In to še-le aW 
že —- danes?

* V tem je pač prinesel ra:'on 
»Napreja« »Slovenec« dobro, krajšo 
študijo. J i



N aftreffa stoveivx5lca Proli takojšnemu nastopu se

i š le
mlajša, samska možka 
ali ženska pisar;;, moč
vešča p o p o l n o m a  stenografije in 
strojepisja. Prosilci, ki so morebiti 
delovali v lesni stroki imajo prednost. 
Tozadevne ponudbe je vpostati takoj 
na nasiov Trbo' elisUe premogo- 
kopne družbe v Ljubljani, Knafljeva 

ulica 13.

družba z  o. z,

se usoja naznanjati, da je začelo poslovati v

L jubljani, M i  ulita 2 —  M ariboru, M inila  Ulita 34
Tehnični ravnatelj: avlor. civ. inž. V e c 1 a v F i d r h e l .  

Komercijelni ravnatelj: V i k t o r  K u k o v e c .
Odd. ~  I. Projekti, proračuni. Kmetovanje in zastop. Presoja in stavbno nad

zorstvo. Izvršitev zgradb.
Odd. IT. Vodne grhdbe; izraba vodnih sil, elektrarne, električna instalacija; po

ljedelska melijoracija: kanalizacija in vodovodi.
Odd. III. Beton, železobetcn. Železne konstrukcije.
Odd. IV. Železniee, ceste, predori, mostovi. 852
Odd. V. Industrijska in gospodarska poslopja.
Odd. VI. Komercijalno razpečavanje gradiva, orodja, strojev in Industrijskih tvarin.

k u pu je po n a ju god n e ših  cen ah
R ezan  le s  (sm rekov, jelkov, borov, m ecesnov, bukov) 
T< sa n  le s  (sm rekov, jelkov, borov)
O krogel ie s  (smreka, jelka, bor, m ecesen)
B u k ov  le s  (hlode od ‘25 cm debelosti naprej)
D rva  (trda in mehka)
S to feč i le s  v  gozdu  
S m rek o v o  skorjo

SGT k u p i v§ako ranožioo

H SS5B55S" Bledite s podplati! 5 5 5 §
Usnjati naMtki z žebljički, za moške in ženske revije, 
garnitura po K 2‘ —, otroške po K 1 50, se zopet do
bivajo v ljubljanski zalogi tovarne .. P E K O “ - čevljev

g  PETER KOZINA & Co., Ljubljana, Br eg 20. J|
■ Preprodajalci popusti — -----— a—  Preprodajalci popust! «»13 Bi

G u šta n j-R a v n e, K oroško

kakor tudi krasne 889

¥ Mariberu
razpošilja vsako množino po to

varniški ceni

tovarnlikci salesa
Janko Aiidrašič

v Mariboru,
n aaE 3C E i3Q nB iaE ;B onB 2B H C D cso3 :2E B

is es-k  e*®«

T u m p e S  t f r e k c Najboljša namizna voda, najbogatejša ne. 
ogljikovi kislini. Pospešuje prebavljanje 
in preosnavljanje.
Zdravilna voda proti kroničnemu katarju 
želodca in črtves, najboljši pripomoček 
proti slab-tnu prebavljanju in teku, bo
leznim je ter  in ledvic, sladkorna bolezen
Najmočnejši vrelec svoje vrste, posebno 
dobro sredstvo proti črevesnemu katarju, 
želodčnemu kamenu, sladkorni bole/ni, 
debelosti, putiki, hemoroidom itd.
je najbolj priljubljena in se vobče največ 
za h tev a . To pa radi tega, ker je izmed 
vseh alkalično - salinicnih rudninsko - kislih 
s ta t it in a jbogatejša na o g l j i k o v i  kislini. 
— Ta slatina je n ajok u sn ejša  krepčilna 
in oživljajoča pijača; obenem pa tudi naj
boljše sredstvo, s katerim se obvaruje v 
mrzličnih krajih m rzlice.

je najboljša nami/na in zdravilna, mine
ralna voda, katera nima nikdar slabega 
okusa ali duha.

S f y r i a  v re lec

Poljedelske stroje, orodje, stavbeni ma
terija!, kuhinisko posodo in drugo želez- 
:: nino priporoča domača tvrdka ::
FR. STUPICA v LJUBLJANI,
Gosposvetska (Marije Terezije) cesta štev. 1,

Donafii  v r e l e c
„A ltese“ Jak o b i
in druge vrste c ig a retn eg a  
papir a in stročnic ter nulo, 
vaseiino, ličilo, pisem ski 
p ap ir itd. nudi po najnižjih 

cenah 888

R o & a š k a  S l a t i n a

R o g a š k a  S S s t t a a
U t B U A I t A  I t t in a i lh «  m  a ; . i « .  1», I J i  D IJ A N A

H i  stri le sir® za M e .  S E S E S
iz tovarne v Linču. Ustanovljena !. 1867. Vezenje poučuje 
brezplačna  ***■.'.....

Ljubljana, Resljeva cesta št. 20. 1
>ss&s3Bs«Bs*5iaai»«OflB»saBs<ss'

P o p ra v ila  s e  *fffeJtm aJo. 
I.K«>na d e iav n lca .

Dfirkepp, Siyria, Walfeurad.
233

rer(sfrcv£R& zecrusa z omelett© zavezo
sprejem a hranilne vlcge vsak delavnik od  8. do 13. ure 

in  jih obrestuje po čistih

Stran 4. N A P R E J . Stev. 4.


